新安二高文化研究报告①――学校精神：高品质教育生态的灵魂 
新安二高文化内涵之一：“不讲条件，不论生源，自加压力，深入挖潜，顽强拼搏，追求卓越”的新安二高精神，逐渐变成一种思想方法、一种言行准则，逐渐融入教师心灵深处，激励师生奋发向上，推动学校健康发展。 
作为一所曾经的薄弱学校，新安二高的发展困难重重，充满坎坷。论办学条件，该校地处老城，校舍古老而破旧，在分校（2000年，新安二高被一分为二——诞生了新安三高）前后，可以说是千疮百孔，断壁残垣，一片破败景象。即使后来经过更新改造，但同那些新建的学校仍然没法相比。校园占地面积狭小，办学条件落后，这似乎是永远没法改变的缺憾。 
论生源，该校无法和窗口学校相比，作为二类学校，她不可能拥有和窗口学校一样的优质生源。 
因为办学条件和生源相对落后，“办学条件决定论”“生源决定论”的思想曾一度束缚着新安二高的部分领导和教师，制约着学校的发展。 
在这样的背景下，新安二高的灵魂人物——林保健校长，提出了“不讲条件，不论生源，自加压力，深入挖潜，顽强拼搏，追求卓越”的口号和要求。他在全体教师会上说：“如果因为办学条件差认为自己就可以落后，如果认为生源不如人就只能甘拜下风，那么学校就只能在勉强维持生存的层面上徘徊。在一定的阶段内，我们所面对的学生是不能改变的，所面对的教学条件也不会有很大变化，能够改变的就是我们的工作态度和工作方法；如果谁老是在办学条件和学生基础上发牢骚，就是给自己和别人消极的心理暗示，就是败坏自己、败坏别人、败坏学校。” 
他提出把“不讲条件，不论生源，自加压力，深入挖潜，顽强拼搏，追求卓越”上升为新安二高精神，并身体力行，带领全体教职员工逆境奋起，克服困难，深入挖潜，发展学校。 
就是凭着这种精神，新安二高经受了分校的剧烈阵痛之后，才能够迅速地昂起头来，擦干眼泪，强抑悲伤，告别往昔，创造未来。2000年高考，该校在学生、教师、资金、财产都分出去一半的情况下，不仅没有让高考成绩滑坡，而且取得了让人难以置信的突破。 
就是凭着这种精神，新安二高在2004年成熟教师一下子流失20多人的情况下，冷静面对，调整队伍，重新部署教学力量，成功地化解了又一次足以把学校击垮的危机，保证了2005年高考成绩的继续攀升。 
就是凭着这种精神，新安二高才克服了校舍破旧、资金短缺、设施老化、师资不足、生源较差等各种困难，把一个因分校导致学校后退10年的薄弱高中，变成现在高考成绩超越许多省级示范性高中的名牌学校。 
新安二高精神强调的是在遵循客观规律的情况下，充分发挥人的主观能动性。她要求老师们在总结教学工作、交流教学经验的时候，谁都不能说学生基础怎样差、素质怎样低，只能从自己的教育教学工作中找差距，研究自己如何改进工作，如何最大限度地挖掘学生的潜力。 
新安二高精神是该校高高竖起的一面旗帜，是学校长期坚持的舆论导向。在倡导和弘扬新安二高精神的过程中，她逐渐变成一种观念意识，一种思想方法，一种言行准则，逐渐融入教师的心灵深处，激励大家奋发向上，推动学校健康发展。 
新安二高精神是该校文化的灵魂，弘扬这种精神是推动新安二高持续发展的重要经验。 
新安二高文化研究报告②――让高考成绩成为素质教育的副产品 

新安二高文化内涵之二：坚持“通过提高学生综合素质来提高教育教学质量”的办学思想，实现了教学成绩取得方式的转变。 
分析新安二高“二类生源高中超越一类生源高中”的原因，就不能不研究其办学思想。 
长期以来，不少人一谈到素质教育就要痛骂高考，好像高考制度是实施素质教育的大敌，如果高考制度不取消，素质教育就无法实施。在新安二高校长林保健看来，这是一个很大的认识误区，影响了高考成绩的素质教育是伪素质教育；实施素质教育并不会影响高考，真正的素质教育是应该能够促进高考成绩提高的。 
林保健的理论是：高考的竞争绝对不仅仅是智力的竞争，学生的学习成绩与其思想品质、道德情操、意志毅力、行为习惯、思想方式、价值观念、为人处事等因素密切相关。而这些因素又恰恰是一个人素质的最重要方面，同时也是制约学生成绩提高的关键因素。要想提高学生的高考竞争力，就必须下大力气提高学生个人素质。“对于像新安二高这种没有生源优势的学校，不提高学生的思想素质、行为素质，单单着眼于学生学习成绩的提高，高考成绩取得突破的美好期望只能是一种空想。”林保健说。 
基于这样的认识，新安二高确立了“通过提高学生综合素质来提高教育教学质量”的办学思想。 
在这种办学思想的指导下，该校的教育教学工作首先着眼于学生综合素质的提高。从思想品质、道德观念、价值取向、审美品位、法治意识、行为习惯、口头语言、人际交往、心理素质等方面进行引导教育，培养健全人格，促进健康发展，进而提升人格品位，提高学业成绩，增强高考竞争力。 
在高度重视素质教育的办学思想指引下，新安二高把“完善自我，追求卓越”作为校训，引导学生懂得伟大出于平凡，卓越源于细微，要想成为了不起的大人物，成为国家栋梁、民族柱石，就必须先从完善自我开始。林保健在一篇文章中这样写道：“完善自我，就是不断改掉自己身上的小毛病，就是从不说脏话、不随地吐痰、不乱倒污水、不乱扔果皮纸屑、就寝不说话、考试不作弊、自习能安静、对人讲礼貌、吃饭自觉排队、值日积极主动、开门不用脚蹬等等这些日常生活小事做起，形成良好习惯，保持文明高雅的行为举止、语言态度。这些正是素质教育的基础内容，这些问题解决好了，学生就具备了追求卓越的前提条件，就能够实现‘励志成才、荣家报国’的人生目标。” 
按照素质教育的办学思想，新安二高积极引导学生磨砺自己的意志毅力和吃苦精神。学校门口有醒目的标语——“图安逸请到别处，怕吃苦莫进此门”，告诫学生求学上进不能贪图轻松。为了加深师生对这一标语的理解，学校还用马克思和孟子的名言作为注脚，用来支撑这个被不少人认为“陈旧”的观点。 
按照素质教育的办学思想，新安二高实行学生学业成绩增值评价，使更多的潜能生也能享受到表扬鼓励的机会；要求学生按时就寝，保证每天睡眠时间不少于8小时；除体育课外，给学生安排了早操和上午、下午的课间操，保证学生每天有1小时以上的体育锻炼时间。 
在素质教育的旗帜下，新安二高学生的文明程度越来越高，自律意识越来越强，好学上进的风气越来越浓。学校每学期的开学报到时间只有半天，上午报到，下午上课。一开学就正规，没有过渡期。在这样的教育背景下，学校的教育教学质量一年一大步，年年上台阶，实现了高考成绩连续多年的持续攀升。 
研究新安二高的办学思想，让我们得出这样的结论：对于单纯靠拼时间和体力换分数的学校来说，不首先改变教学成绩的取得方式，是没有前途的。 

新安二高文化研究报告③―――提升地位降低起点的德育创新 

新安二高文化内涵之三：坚持“提升地位，降低起点，创新形式，注重实效”的德育工作策略，有效激发了学生“完善自我，追求卓越”的情感动力。 
德育最忌假大空，最忌走形式，最忌赶时髦。重视德育必须提升德育的地位，让德育为首不再是一个空洞的口号，而是学校管理工作的重中之重。 
如何提升德育在学校的地位钥新安二高的做法很简单：校长亲自抓德育，德育的地位自然得到了提升。 
在新安二高，林保健校长的主要工作之一就是策划学校的德育活动，并且通过学校的德育工作系统，将其落实下去，保证德育为首不虚化。 
本学年度，新安二高德育活动的主题是”用努力捍卫自己青春的尊严”。林保健亲自提炼德育活动的主题，亲自起草活动方案，甚至德育活动标语、口号的内容都是他亲自思考确定的。”努力就是优秀，进步就是成功。能够不断进步的学生，就是值得敬重的学生，就 
是拥有青春尊严的学生。”他在该德育活动实施方案中写道。 
降低德育的起点是新安二高保证德育实效性的一个成功经验。长期以来，不少学校的德育之所以不受欢迎，没有成效，就是因为起点太高，脱离实际，空洞口号喊得太多，触动学生心灵的教育太少，导致学生在做人的基本道德方面欠缺太多。新安二高德育的重心就放在强化学生做人的基本道德和培养良好的行为习惯上。 
在强化做人的基本道德方面，该校提出了”对父母感恩，为自己负责”的口号。乍一看，好像调子定得不够高，其实这就是降低德育起点的具体表现。林保健在一篇文章中这样写道：”不少学生不懂感恩、不知报答，首先表现在不知道感激报答父母上。很多学生不负 
责任的现象更为严重，不要说对家庭对社会负责了，连对自己负责也做不到。行为放纵，青春虚掷，学业荒废，心灵污染，这样的学生将来能够有所担当吗钥所以学会负责首先从学会对自己负责开始。懂得感激父母、懂得对自己负责的学生，才能耶励志成材，荣家报国爷。”新安二高的感恩教育、责任教育、理想教育、人生设计教育、珍惜青春生命教育等等，都是这些德育思想的具体实践。 
在培养学生的良好行为习惯方面，新安二高从不说脏话、不随地吐痰、不乱扔果皮纸屑入手，开展”争做合格高中生，争创文明班集体”活动，明确规定，有吸烟、酗酒、早恋、说脏话、迷恋网吧、乱扔垃圾等不良行为习惯的学生为不合格高中生，要求学生定期进行自评、班评和自我纠正。学校开展寝室文化建设活动，引导学生积极营 
造良好的寝室文化环境，互相鼓励，互相促进，互相监督，互相帮助，使一个寝室内同学抱成团，共同进步，共同提高。 
在德育形式上，为让学生有深刻的心理体验，学校让每位学生填表算账，让学生了解自己家庭的经济来源、经济收入情况，了解自己的消费情况，计算自己的消费在家庭收入中所占的比例曰让学生了解自己父母的出生年月日，了解父母的挣钱养家的劳动状态，了解父母的生活消费情况，了解父母的身体健康情况，了解父母对自己的期待和希望，对照检查自己的行为表现是否对得起父母的养育。德育形式的创新，走出了简单说教的误区，在学生心灵上产生较大的影响，取得很好的教育效果。 
注重实效的德育，唤醒了学生心灵深处健康昂扬的激情，清洗了学生心灵上遭受的污染，提升了学生的综合素养，校风得到了净化，给学生的成长创设了良好的成长环境，教师们对德育的认识水平也大大提升。
新安二高文化研究报告④――重塑学生文化的寝室竞争 

新安二高学校文化内涵之四：坚持开展以寝室竞争为载体，以建设寝室文化为核心的“寝室创优争先”活动，引导学生自主管理，从机制上激发学生向上的内在动力。 
学生文化是学校文化的重要组成部分，如何建设昂扬向上积极进取的学生文化，是学校管理的重要任务。 
在建设学生文化的过程中，不少学校常常依赖于教师的引导和管理，但又经常发现学生群体中有一种东西，在有意无意地抵消着教师对学生的教育和引领。这种东西就是活跃于学生中间的和学校主流文化相对抗的亚文化。林保健校长认为，就高中而言，读书无用思想、贪图享乐思想、崇尚暴力意识、盲目追星意识、盲目追求时尚意识、不辨是非的“哥们儿意气”、以低俗为荣以放纵为乐的错误观念等等，在不少学生和各种各样的非正式学生群体中比较普遍地存在着。这些和学校主流文化相背离的消极文化，在教室里、课堂上、学校组织的各种正式活动中，以隐蔽的状态存在着。到了寝室里，它便公开地、肆无忌惮地表现出来。因为寝室是学校教育和管理相对薄弱的地方。在寝室里，学生表现出来的自我是最真实的自我，是他们思想意识和价值观念的最真实表现。因此，搞好寝室文化建设，对于强化学校主流学生文化、抵制消极学生文化，有极其重要的意义。 
为防止寝室内邪气滋长，正气萎缩，出现“你差我差他也差，人人愧对爹和妈”“你荒我荒他也荒，人人前程暗无光”的不良局面，建设文明健康昂扬向上积极进取的学生文化，新安二高以寝室竞争为载体，开展了以建设寝室文化为核心的“寝室创优争先”活动，引导学生相互鼓舞，相互激励，相互监督，相互帮助，共同营造昂扬向上的寝室氛围，创造文明守纪、团结自律、共同进步的寝室文化。 
其具体做法是：在充分引导教育的基础上，让学生共同给寝室取一个昂扬向上且内涵深刻的名字，如大鹏阁、志士屋、潜龙居、感恩斋等，并在班会上宣读寝室名字的含义；寝室成员制订各自的人生规划和阶段奋斗目标，包括人生目标、高考目标、学年目标、学期目标等，填写表格，张贴寝室一份，并交班主任保存一份；拟订寝室宣言和寝室公约，作为大家相互激励和相互约束的一种措施，在全班公开宣布，请大家监督。 
学校定期对宿舍文化建设情况进行考核评比，主要看卫生、纪律状况和学习成绩的进退状况。评比结果在教室公布，优秀的用红旗标出，有问题的用黄旗标出。每次考试结束，都以宿舍为单位进行总结表彰，全宿舍成员都有进步的树为标兵宿舍，大多数成员进步的评为模范宿舍，进步人数少的宿舍要受到警示，整个寝室成员都退步或者退步人多的要进行整改。 
“谁偷懒马上就能得到大家的提醒，谁放纵马上就能得到大家的批评；谁心里有苦恼马上就能得到大家的开导，谁情绪有低落马上就能得到大家的鼓励。晚上睡觉前的时间，是大家的小型拼搏进取鼓劲会、学习方法交流会、错误行为批评会、心理迷雾疏导会、健康新闻发布会。整个寝室里形成一种氛围，人人积极上进，个个奋勇争先，所有人都对自己负责，对家庭负责，对寝室负责。”林保健说。 
在这种机制下，林保健提出的“助我成才者是我友，引我放纵者是我贼，激我奋进者是我恩人，拉我下水者是我仇寇”，很快成为广大学生共享的价值观。老师们逐渐发现，寝室卫生状况明显改善，学生午休和晚寝秩序越来越好，学生管理难度明显减小。各个寝室积极向上文化氛围的形成，促进了各个班级学习风气的进一步优化，同学们的学习积极性更高了，学习自觉性更强了，学习态度更认真了，学习效率也大大提高了。新安二高近几年高考成绩持续稳定的向上攀升，与寝室创优争先活动密不可分。
新安二高文化研究报告⑤――让每个学生都受激励的学业增值评价 

新安二高文化内涵之五：实行学业增值评价，引导学生看淡分数，看淡名次，看重刻苦努力，看重自我完善。 
教育改革最缺的不是理念，而是把理念落实在操作层面的实践智慧。 
面向全体学生，关注每一个学生的发展，对学生进行发展性评价，这些理念都很熟悉，但如何把这些挂在口头上的理念落实在操作层面，却似乎没有取得突破。尽管不少学校也都强调野努力即为优秀，进步就是成功冶的学生评价思想，但多数是停留在宣传口号上。新安二高则注重并善于管理创新，将好的理念落实在实践中。实行学业增值评价就是新安二高的一项管理创新。 
所谓学业增值评价，具体来说就是每次考试后，学校不是看学生实际所得分数的高低、名次的先后，而是看学生是否有进步，是否超越了自我，超越了他人，根据学生的进步情况进行表彰鼓励。所以，在新安二高，考试分数高、名次靠前的学生并不一定会受表彰。 
鉴于在一个教学班来比进退学生群体比较小，学校就把比较的群体放大到整个级段，甚至全县，高三年级则放大到全市。比较群体的放大，使努力追赶的后进生更容易看到自己的进步。考后总结时，学校主要表扬进步的学生，哪怕这个学生在全校、全县、甚至全市名次很靠后，但是他超越了自我，超越了其他和他不相上下的学生，就会受到表扬。 
这样一来，每次考试后，学校光荣榜上的学生名单就发生了很大的变化。原来不管哪次考试总有自己一席之地的成绩好的学生，可能由于成绩退步而榜上无名曰原来一直与光荣榜无缘的成绩差的学生，终于能够在光荣榜上亮相。 
学业增值评价优化了新安二高的教育秩序。其一是让后进学生受到鼓励，树立了信心。后进学生在努力赶超的过程中，非常渴望得到鼓励，否则他们就会产生“习得性无助心理”，从而破罐子破摔。学业增值评价让他们的努力得到肯定，进步得到彰显，信心受到激励， 
于是昂起头来，继续努力，不断超越，从而进入优秀学生行列。 
其二是让成绩好的学生受到警示，为自己确定更高的奋斗目标。在传统的学业评价体系中，成绩好的学生一直处于受宠的地位，往往会仅仅满足于自己在这个小群体中名次比较靠前，即使已经退步了，往往还会受到表彰，因而缺乏进一步超越自己的动力。实行学业增值评价以后，名次退步的学生，不仅不再风光，而且会受到警示，于是就不敢骄傲懈怠，从而下决心在更大的范围内实现超越。 
其三是引导教师关注后进学生，真正落实面向全体。实行学业增值评价，学校主要看哪些班进步的学生人数多。所以，教师不得不对后进学生也给予关注，激发他们也努力进取，实现超越，保证了野面向全体冶的真正落实。 
其四是引导学生真正从关注分数、关注名次的思维误区中走了出来。学业增值评价使考试分数只成了反映学生学习情况的符号，成了评价学生刻苦努力与否的参照。分数高、名次靠前不见得受表扬，分数不高但是努力了、进步了也能得到老师的肯定和称赞。于是，学 
习是否刻苦努力，表现是否积极向上，就成了学生自我评价的标尺，学生的思想负担会大大减轻。 
其五是优化了学风，和谐了校园。学业增值评价让后进生也受到了鼓励，树立了信心，学习有劲头了，整个学校的学习风气得到了优化。同时，各个层次的学生都一样受到老师的关注和激励，师生之间的矛盾减少了，关系更融洽了。学生之间的非正式群体结构也发生着变化，不再是成绩好的学生和成绩差的学生形成思想壁垒，同学之间关系更融洽、和谐了。 

新安二高文化研究报告⑥――“团队考核，整体创优”的管理智慧 
新安二高文化内涵之六：“团队考核，整体创优”的教学管理措施，凝聚了教师的集体智慧，解放了教育教学生产力。 
不少学校都存在着这样的现象：有些教学班单科成绩非常突出，但是学生高考整体上线人数并不多，原因是整体成绩不好，导致这个考得好的学科被埋没；一个备课组内，教师在工作上相互封锁，不研究、不协作，甚至制造内耗，不能发挥集体智慧，导致经验不足的年轻教师在迷茫中摸索，教学效果自然很差；学校规模膨胀，青年教师增多，成熟教师、骨干教师严重被稀释，影响着教育教学质量的提高。 
这些问题的核心是过于强调竞争的学校文化弱化了教师的凝聚力，涣散了团队精神，不仅严重影响着教学成绩的提高，而且对学生精神世界造成了不可低估的负面影响。 
如何智慧、有效地解决这一问题？新安二高的经验是团队考核：将教学班作为一个团队，对每个教学班各学科教师的教学成绩实行捆绑考核；将备课组作为一个团队，对各个备课组的教学成绩实行捆绑考核。 
在新安二高，对教师教学成绩的考核不是按学科进行的，而是将教学班视为一个团队，看这个教学班几名任课教师的教学行为共同作用在该班的学生身上，对于学生的发展提升所产生的整体效果。具体说，就是看这个班学生各科总分的高低，以及进入全县、全市各个层次的学生人数多少。 
由考核单个学科，到考核一个班学生的整体成绩，是一个质的变化。考核单科成绩时，各个学科的教师各自为战，互不沟通，争着抢占时间，滥发练习，导致题海泛滥。有个别教师甚至贬低其他学科，借以引起学生对自己学科的重视。教师们的教学，只关注学生对自己学科学习的情况，不关心学生的心理和各种思想问题，导致学生的学习处于一种非常被动的忙乱状态。 
考核班级整体成绩时，一个班的所有任课教师，马上变成了一个利益共同体，一损俱损，一荣俱荣。一个学科考得再好，其他学科没考好，学生的总分上不去，这个学科考得好也白搭；一个学科没考好，其他学科考得很好，这个学科的老师会因为自己拖了别人的后腿感到内疚。为了保证整体考出好成绩，各教学班每隔半个月就要召开一次任课教师协调会，交流各科教学情况，研究学生学习状态，研究如何共同营造班级学习氛围，研究对个别问题学生的引导教育。这样，各科教师形成了一个团结战斗的集体，密切配合，协同作战，共同为班级学生思想素质的提升和文化课成绩的提高而努力工作。 
对备课组的教学成绩实行捆绑考核之后，一个备课组内的教师，不再是相互比较、相互竞争的对手，而是团结合作、同舟共济、和外校竞争的战斗集体。高考或者统考后，学校要看这个学科的考试成绩在全县或者全市的位次。位次提升，该备课组就会得到表扬和奖励；位次下降，整个备课组就需要总结反思。这样一来，整个备课组成员的思维方式就发生了变化：一个老师的教学成绩要想得到承认，就必须保证整个备课组的成绩能够提高，否则他的努力就得不到肯定；要保证整个备课组的成绩提高，就不能只关注自己的教学，还必须团结全组其他老师共同努力；不仅要关注全组成员的工作态度，还要关注大家的教学方法。于是，集体备课时，大家能够坐到一起认真研究了，老教师愿意主动帮带青年教师了，新教师能主动向老教师学习了。于是，备课组内的学习研究气氛浓郁了，凝聚力增强了，团队精神形成了，教师集体智慧能够得到充分发挥了。 

新安二高文化研究报告⑦――教师职业理念的重塑 

新安二高文化内涵之七：践行“培育英才，振兴民族，成就自我”的教师职业理念，使教师超越了自我牺牲者的悲剧性职业定位；专业上的成功与幸福，成为教师的职业追求。 
新安二高的教研楼上镶嵌着一行大字：培育英才，振兴民族，成就自我。这是该校提倡的教师职业理念要要在工作中成就自我，不能停留在”蜡烛精神”上。 
长期以来，人们对教师职业的认识停留在”蜡烛精神”上：燃烧了自己，照亮了别人。这种认识有一定的负面影响，好像教师就是单纯为别人奉献的角色，从而使一些青年教师觉得当教师不能很好地体现自己的人生价值。 
几年前，林保健校长参加过一个学术报告会。一名教研员作报告时，讲到某位老教师，德高望重，辛勤耕耘，桃李芬芳。只要有人去他家，他就会拿出自己学生的照片，告诉来者，谁谁是哪一届的学生，现在担任什么职务；谁谁是哪一届的，现在成就了什么事业噎噎该教研员说，他觉得这位老师很可悲，只能用学生来显示自己，如果不讲学生，自己就什么也没有。 
对此，林保健有自己的看法：教师通过奉献自己的聪明才智，促进了学生的发展，为社会培养了优秀人才，为国家的强盛、民族的振兴作出了贡献，真的就像蜡烛一样将自己燃烧掉了吗钥对自己真的毫无意义了吗钥那位老教师应该自豪，因为他的那些成就事业的学生，就是他人生的丰碑！ 
“教师的价值是通过学生的发展和成功来显示的。一位教师，他可以不著书立说，可以没有论文发表，但是他必须能够教好课，必须能够培养出德才兼备的学生。学生的成就凝聚着老师的心血，体现着老师的价值。老师在照亮别人的同时，也在成就着自己。”林保健说， “教师的角色不是一个悲剧性的自我牺牲者，而是一个通过培育人才立身扬名、成就自我的幸福者。” 
在工作中成就自我的教师职业理念，能让教师感到自己从事的事业是完全可以实现人生价值的平台。在这个平台上，展示自我，放飞梦想，同样能获得成就感；完全能在促进学生 
发展的同时，让教师拥有一个成功和幸福的人生浴新安二高把教师的专业提升分为三个层次：首先是思想境界和道德素养的提升，其次是教师教育思想和教育观念的提升，最后才是教育教学能力的提升。 
在林保健看来，教师思想境界的提升，解决的是教师人生态度的问题。这一问题解决了，才有可能点燃教师专业发展的欲望，才有可能解决教师专业发展的内动力问题。 
在新安二高，教师思想境界的提升很大程度上靠的是林保健个人的影响力。他用思想领导学校的方式主要有三种：集体讲话、写文章或写信、个别谈心。 
“奉献精神是一种人生处世的大智慧。世界上所有作出巨大贡献的科学家、政治家都是具有奉献精神的楷模，是奉献精神成就了他们。没有奉献精神，他们的人生上升不到那样的境界，他们的事业达不到那样的高度。因此，教师的专业提升，首先是奉献精神的提升，用强烈的奉献精神支撑自己的专业提升。”林保健在一篇文章中写道，”我们引导教师充分认识到，努力实现自己的专业提升，是实现自己人生价值的需要。进了教育这个行业，做了一名教师，绝大多数人一生都要借助教育教学实现自己的人生价值。不重视自己的专业提升，就会使自己人生价值得不到充分实现，自己的人生只能在怨天尤人中变得暗淡无光。” 
为了促进教师的专业发展，新安二高在教师的使用上坚持唯才是举，鼓励青年教师脱颖而出，及早成名。学校尽量让青年教师带高三，以便及早从事毕业班教学，在重要岗位上磨 
砺自己、发展自己。学校开设教师讲坛，让教师在讲坛上公开交流自己的教学经验和探索体会，相互学习、相互促进…… 
“我们期待每一位在新安二高工作的教师都能快速发展，即使将来到别的地方工作，他们也是带着不凡的人生境界和专业能力去的，一到新岗位，就能令人刮目相看。”林保健说。
新安二高文化研究报告⑧――教师工作要求的四句箴言 

新安二高文化内涵之八：“用教师的信心唤起学生的信心，用教师的激情点燃学生的激情，用教师的智慧启迪学生的智慧，用教师的规范培育学生的规范”，教师的这一工作要求，已成为学校教师共同的精神底色。 
“用教师的信心唤起学生的信心，用教师的激情点燃学生的激情，用教师的智慧启迪学生的智慧，用教师的规范培育学生的规范”，这是新安二高对教师的工作要求，被称为“教师工作要求的四句箴言”。 
这四句箴言背后有一个小故事：2004年，新安二高高考成绩在稳步增长的基础上实现了较大幅度的跨越，高新建老师在起草毕业班工作总结时，用上面四句话作为小标题，概括了高三教师的工作状态。在洛阳市高中工作会议上，市教育局领导要求会后各高中认真学习大会印发的经验材料，特别提出新安二高“用教师的信心唤起学生的信心，用教师的激情点燃学生的激情，用教师的智慧启迪学生的智慧，用教师的规范培育学生的规范”的经验非常好，要很好地学习借鉴。此后，这四句话就逐渐成了新安二高教师工作状态的一大特色。 
用教师的信心唤起学生的信心，就是要求教师对自己的教育教学能力充满信心，不能在学生面前“谦虚”；要求教师要对学生充满信心，坚信自己的学生是有潜力的，通过自己的努力成绩是可以大幅度提高的。在学习的过程中，学生遇到的最大障碍就是缺乏信心，教师唤起学生信心的最好方法就是自己总是信心百倍，坚信自己能行，坚信学生能行。教师的信心充足了，学生的信心就能被唤起。 
用教师的激情点燃学生的激情，就是要求教师上课时必须精神饱满、情绪高昂、充满激情，而不能萎靡不振、无精打采、少气无力。学生情绪需要教师去激发，教师情绪低落，学生的情绪肯定也高涨不起来。学生情绪低落，教师讲得再好也不会有好效果。教师只有自己首先充满激情，才能点燃起学生的学习激情。在教学管理上，学校把教师上课是否充满激情作为课堂教学评价的一个重要方面。 
用教师的智慧启迪学生的智慧，就是要求教师在教育教学实践中，要富有教育智慧。学生的学习激情怎样点燃，学生追求知识的欲望怎样激发，学生的创造兴趣怎样引导，学生质疑问难的情境怎样创设，学生讨论交流的时机如何把握，等等，都要求教师具有较高的教育智慧。富有教育智慧的教师才能教出智慧灵动的学生。 
用教师的规范培育学生的规范，就是要求教师要注意自身言行和教学工作的规范。要求学生能够自觉遵守《中学生日常行为规范》，教师首先要自觉遵守《中小学教师职业道德规范》。自身行为不检点，粗俗放肆，却要求学生举止文明，就会收效甚微。同时，一些学生考试成绩不好，并不是知识匮乏，而是做题规范化程度不够，草率粗疏，丢三落四，导致会做的题得分很低。要求学生做题规范，教师就得做出榜样，作业批改，上课板书，都必须认真规范，学生才能见贤思齐。如果一个教师从做人到治学都是严谨规范的，那么他教出的学生也会是严谨规范的。 
“教师的事业是用生命点亮生命的事业。教师的工作状态决定着工作成绩。教师缺乏信心，精神萎靡，呆板生硬，潦草粗疏，是对学生生命成长的窒息。面对潜在能量需要开发的学生，要使其生命得到发展，绽放出应有的光彩，教师的教育教学工作就应该是充满自信、激情洋溢、饱含智慧、严谨规范的。”林保健校长说。 
“教”在《说文解字》中被解释为“上所施，下所效也”。因此，“教”的最本质意义就是为人师表，就是用生命去影响生命，用智慧去启迪智慧。所以，新安二高对教师的工作要求是对教育本质属性的回归，是对异化的学校教育的改造。更难得的是，这种要求已经成为该校教师的精神底色，从而升华为学校文化。
新安二高文化研究报告⑨―――教师评价的策略与智慧 

新安二高文化内涵之九：坚持“不重资历重能力，不看文凭看水平，不讲苦劳讲功劳，不论出力论成绩”的教师评价指导思想，坚持“团队捆绑考核”的评价策略，重塑了学校教育教学生产关系，从机制层面保护和激发了教师的积极性。 
“不重资历重能力，不看文凭看水平，不讲苦劳讲功劳，不论出力论成绩”是新安二高长期坚持的教师评价原则。这一评价原则产生于1998年，主要是针对教师评价的四种错误论调而提出的：一是资历论者，认为资格老，应该优先。二是学历论者，认为职称评定时，高学历者应该优先。三是苦劳论者，认为“没有功劳也有苦劳，没有苦劳也有疲劳”。四是出力论者，认为工作踏实、认真，即使成绩上不去，也应受到照顾。 
针对这些论调，林保健校长明确提出了“不重资历重能力，不看文凭看水平，不讲苦劳讲功劳，不论出力论成绩”的评价原则。以成败论英雄，凭成绩定优劣。资格再老，能力不足，须抓紧提高能力；文凭再高，只要教学水平不高，一样不受尊重；光有苦劳没有功劳，别人不会买账；只会出力，没有突出成绩，就会误人子弟。 
按照这种评价原则，教师在学校工作不需要看领导的脸色，不需要和谁拉关系，不需要对谁亲亲疏疏。刚从大学毕业走上工作岗位时间不长的青年教师，也有可能得到教育局设置的突出贡献奖；性格内敛、不善言辞、不喜交际的教师也可能得到市级模范教师的荣誉称号。为人直率、不拘小节、不追求为人处世圆滑世故的教师，也能靠教学成绩得到肯定和重用。这种评价原则使新安二高的人际关系变得简单，引领着全体教师都在工作上下工夫，在如何取得教育教学成绩上动心思。 
这种评价原则，对具有教育使命感的教师是一种安慰，是一种肯定，是一种张扬；对缺乏教育使命感的教师是一种激励，是一种鞭策，是一种积极的制度引领，从机制层面保护和激发了教师工作的积极性。 
新安二高一方面坚持这样的教师评价指导思想，各项奖励、提拔向对学校贡献大的教师倾斜；另一方面根据新的情况调整教师评价方案。 
不少学校都存在着这样的现象：有些教学班单科成绩非常突出，但是学生高考整体上线人数并不多，原因是整体成绩不好，导致这个考得好的学科被埋没；一个备课组内，教师在工作上相互封锁，不研究、不协作，甚至制造内耗，不能发挥集体智慧，导致经验不足的年轻教师的教学实践，往往是在迷茫中摸索，教学效果自然很差；学校规模膨胀，青年教师增多，成熟教师、骨干教师严重被稀释，影响着教育教学质量的提高。 
在这样的背景下，新安二高迅速调整，智慧地研发了团队考核的教师评价新模式：将教学班作为一个团队，对每个教学班各学科教师的教学成绩实行捆绑考核；将备课组作为一个团队，对各个备课组的教学成绩实行捆绑考核。 
考核方式的变化，重塑了学校教育教学生产关系：考核单科成绩时，各个学科的教师各自为战，互不沟通，争着抢占时间，滥发练习册，导致题海泛滥。有个别教师甚至贬低其他学科，借以引起学生对自己学科的重视。教师们的教学只关注学生对自己学科学习的情况，不关心学生的思想问题，导致学生的学习处于一种非常被动的忙乱状态。 
考核班级整体成绩时，这个班的所有任课教师变成了一个利益共同体，一损俱损，一荣俱荣。为了保证整体考出好成绩，各教学班每隔半个月就要召开一次任课教师协调会，交流各科教学情况，研究学生学习状态，研究如何共同营造班级学习氛围，研究对个别问题学生的引导教育。这样，各科教师形成了一个团结战斗的集体，密切配合，协同作战，共同为班级学生思想素质的提升和文化课成绩的提高而努力工作。 
对备课组的教学成绩实行捆绑考核之后，一个备课组内的教师，不再是相互比较、相互竞争的对手，而是团结合作、同舟共济的战斗集体。 
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地处老城，面积狭小，二流生源，先经历了分校之痛，后经历了骨干教师流失之痛……然而，新安二高却完成了从“因分校而导致后退十年”的薄弱高中到名牌学校的蝶变。 
之所以能打破“办学条件决定论”“生源决定论”的观念枷锁，新安二高凭借的是两种东西：一是精神，二是智慧。 
“不讲条件，不论生源，自加压力，深入挖潜，顽强拼搏，追求卓越”的精神和思维方式，是新安二高走向成功的基石。 
如果因为办学条件差就认为自己可以落后，如果认为生源差就只能甘拜下风，那么新安二高就只能在勉强维持的层面上徘徊。林保健校长没有把办学条件差、生源质量差作为学校不成功的理由，相反，他对自己的团队时刻强调“不讲条件，不论生源，自加压力，深入挖潜，顽强拼搏，追求卓越”，并把这种提法上升为“新安二高精神”。通过一次又一次的会议、一个又一个的仪式、一项又一项的活动，“新安二高精神”最终融入师生的血液里，成为其共有的精神底色。 
“新安二高精神”所隐含的观念是：生源和硬件暂时不会有太大改变，能够改变的就是教师的工作态度与方法；谁总是在生源质量和办学条件方面发牢骚，就是给自己和别人消极的心理暗示，就是败坏自己、败坏别人、败坏学校。所以，教师们不是抱怨学生基础差、素质低，而是研究如何改进工作，最大限度地挖掘学生的潜力。 
从不埋怨环境、专注改变自我的精神和思维方式所产生的教育变革的智慧，解放了新安二高的教育教学生产力。 
新安二高的教育变革智慧主要体现在以下几个方面： 
一是让高考成绩成为素质教育的副产品的办学思想。通过提高学生的综合素质来提高教学质量，让高考成绩成为素质教育的副产品，是新安二高最核心的办学思想。林保健坚信，导致高考成绩下滑的素质教育是伪素质教育。高考的竞争绝对不仅仅是智力的竞争，学生的学习成绩与其思想品质、道德情操、意志毅力、行为习惯、思维方式、价值观念、为人处事等因素密切相关。他说：“对于我们这种没有生源优势的学校，要想改变学校的命运，不提高学生的综合素质，单单着眼于学生学习成绩的提高，只能是一种空谈。”所以，新安二高的教育教学工作首先着眼于学生综合素质的提高，从思想品质、道德观念、价值取向、审美品位、行为习惯、人际交往、心理素质等方面进行引导教育，培养健全人格，促进健康发展，进而提升人格品位，提高学业成绩。 
二是德育创新的管理智慧。在新安二高，德育由校长亲自主抓。降低起点、创新形式、注重实效，是新安二高的德育工作策略。为重视学生的心理体验，学校让学生填表算账，让学生了解家庭的经济收入情况，了解自己的消费情况，计算自己的消费在家庭收入中所占的比例。为将高中学生自尊心强的年龄特征转化为教育资源，新安二高本学年策划了“用努力捍卫自己青春的尊严”的德育主题活动，目的是引导学生认识到，最容易损害个人青春尊严的就是自己，没有理想、浑浑噩噩、虚度光阴的学生是没有出息的，是不能赢得别人尊重的。这样的德育让新安二高多数学生的努力变成了自觉、自动和自发。 
三是团队考核的管理智慧。进行团队考核，克服单打独斗，发挥集体智慧，提升教学质量，是新安二高的一大特色。新安二高把每个教学班视为一个团队，对该教学班各个学科教师的教学成绩实行捆绑考核；把每个备课组视为一个团队，对各个备课组的教学成绩实行捆绑考核；把每个宿舍视为一个团队，对各个宿舍学生的综合表现进行捆绑考核。 
四是增值评价的管理智慧。实行学业增值评价，让每个学生都受到鼓励，是新安二高学校管理的一项创新。具体来说，就是每次考试不是看学生实际分数的高低、名次的先后，而是看学生是否进步，是否超越了自我、超越了他人，根据学生的进步情况进行表彰。 
这样的管理智慧从机制上重塑了新安二高的教育生产关系，解放了教育教学生产力。 
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新安二高为中小学教育改革带来了怎样的有益启示？对您最大的启发是什么？您对新安二高的教改有何评价或建议？欢迎读者朋友围绕新安二高教改的相关问题，来信畅谈自己的感受和思考。 

